

# 流浪狗

1980年夏天，王瑞節結束台北的求學生涯，回到羅東，為孩子們寫詩、寫散文，開安親班。這些年，她為了能在家收養流浪狗，開了一家沒有店招的民藝品店，叫「桔子太陽」，已經成為羅東動人的風景。

沒有婚姻與子女的牽絆，王瑞節將所有的情感投入在她家那些流浪狗的身上。狗就是她的家人；為了她的家人，她用盡心力呵護它們

一  
早，羅東的陽光尚未醒來，王瑞節就跳下床，開始張羅狗食。樓頂上的狗全都拉開嗓門，熱切地呼喊著。2000年，王瑞節完成台北的學業，回到羅東，將文學、繪畫才情，全放在家鄉羅東。在熟悉的陽光中，這一放，就是二十多年。

從代父掌店的小老板，到自營安親班；待一切都結束後，王瑞節在多年前開始收容流浪狗，開民藝古董店。她的生命與羅東劃上等號，從童年到青春，直到現在，她把自己深深植在東部家鄉，化做羅東小鎮的一片風景。

許多人到羅東，都不忘沿著往冬山河的小路，尋找王瑞節在小鎮的傳奇、她的小店、她的流浪狗，以及那張燦爛如陽光的笑容。



年輕時候，王瑞節就喜歡收集朋友的作品、丟棄在路旁的小籃子、以及一些小野花、小木盒。用一分出色的創意與一雙巧手，她總有辦法給大家帶來驚喜。在同學眼中，她簡直就是個精靈；一支壓舌板，在她貼上一塊帆布後，就化為獨一無

二的書籤；幾筆簡單的線條，就是童趣十足的插畫。她這些獨具巧思的作品，常常是同學在課堂間傳遞的珍品。從「世新編採科」畢業後，王瑞節回羅東與父母同住，還常常寫散文與童詩，以持續她青春時代的才情；多年前，她還是民生報兒童文學獎的常客哩。

父母相繼過世後，她開始在街頭巷尾，騎著摩托車，四處餵食流浪狗。記得有一天，和她去餵狗，她卻說要換條新路，因為「怕狗會跟著回家」。早上、中午，都有不同的餵食路線。當地記者，常要報導她和流浪狗的故事，都被她拒絕，理由是「被狗看見了，怎麼辦！」

姊妹們相繼出嫁，家中只有她與擔任藥劑師的妹妹；偌大的房子只住她們姊妹倆。結束安親班生意，王瑞節開始經營「桔子太陽」，名字緣自她多年前發表的童詩『還要』中的「那顆橘子太陽哪」。沒有店招牌的小店，卻是天天擠滿喜歡收藏民藝的同好。價格公道，數量豐富的民藝品，全是王瑞節四處搜集的日常民生器皿。

宜蘭農村的水車、打穀機、十幾座大大小小的雞槽、水磨……有人甚至還說：「桔子太陽」的收藏量，

堪供四家民藝店舖的展售而綽綽有餘。對她來說，這些「都是有感情的東西哪！」流行於三、四十年前的魚蝦碗，整齊地層層疊起，「有些人還會天天使用。」從喜歡陶藝、民藝品到成為收藏者、業者，王瑞節持續她寫童詩的玩心，營造出一片溫暖的天地。

光復後，一度流行呈在神案供花的手工玻璃瓶、童年記憶中雜貨店的糖罐子，隨手伸入，仍有撩人回憶的牛奶糖哩。現代孩子沒見過的愛國獎券、五十年代的大同娃娃——，全被她細心整理，放在每一個角落，等待遠方有心收藏的朋友。

許多人到羅東，都不忘沿著往冬山河的小路，尋找王瑞節在小鎮的傳奇、她的小店、她的流浪狗，以及那張燦爛如陽光的笑容。（攝影／林枝旺）



可是她收養的流浪狗，卻仍有自己的「地盤」。開店後，王瑞節深怕沒有時間外出餵狗，就開始檢回路上的流浪狗，納入她的家族。目前已有十六隻，時時「出沒」於樓上樓下之間。有隻星期天檢到的狗，就叫Sunday；老是掉毛的小黃，則常溜到鄰家機車行，接受盛筵款待；懶懶的大狗「阿哥哥」，看起來壯碩，卻是「懶得理你」，老是窩在有五十年歷史的酒罈邊，客人來了，還是頭都不抬一下。那條叫「王灰」的狗，聽說真是全身灰毛；跟著她姓王後，王菲的唱片立刻大賣；信不信由你！許多人勸她，別養這麼多狗，別每天為了餵狗，忙到沒有時間出門，「狗狗老了，捨不得哪！」她總是這麼說。

朋友找她旅行去，但是，「誰來照顧狗呢？」幾乎因為

這理由，王瑞節幾乎沒有出去旅行過。沒有婚姻與子女的牽絆，王瑞節將所有的情感投入在她家那些流浪狗的身上。狗就是她的家人；為了她的家人，她用盡心力呵護它們，也結交不少甘心照顧流浪動物的有情人。每天幾乎要用掉一大包狗糧，還要定期帶狗檢查、醫皮膚病、甚至結紮……，王瑞節把青春都送給了流浪狗。

簡單的生活、放心不下的流浪狗、和她用盡心血經營的「桔子太陽」，漸漸成為羅東的風景，黃春明、雷驥——等文化人，以及從台灣省各地聞風而來的同好與民藝品收藏者，甚至博物館員工、乃至文史工作者——，都喜歡來這裡尋寶。

開朗的笑容，沒有壓力的瀏覽，讓王瑞節成為許多人的朋友。附近的鄰居和同好，也習慣路過此地就進來喝茶談天，聊聊收藏的故事。有時候，她出門辦事情，一屋子的朋友自願替她看店，眉飛色舞、七嘴八舌地替她招呼客人。王瑞節的姐夫常笑問：「像不像良心商店？」有時要出貨了，左鄰右舍都來幫忙搬椅子、扛水缸……，出完貨，才各自解散，回自家的小店。

下次，若您來到羅東，請記得一定要拜訪「桔子太陽」與流浪狗。喝杯茶，感受一下王瑞節燦爛的笑容也好。不過，女主人不喜歡拍照，她會說：「拍拍我們的狗吧！」然後，轉身，一隻渾身黑毛、四隻白爪的大肥貓就爬上她的椅子了。哦！原來是「襪子」找她的女主人撒嬌來了；她才剛從女主人的床上起身呢。

下一回，你不妨也找找看，那隻叫做「襪子」的大肥貓到底躲在那裡？